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Тема: «Назначение и устройство компьютера».
Класс: 8.
Цели урока:
· Образовательная: расширить представления учащихся о компьютере и его назначении, познакомить  с принципиальной схемой устройства  и работы компьютера;

· Развивающая: развитие познавательных интересов к предмету, внимания, мышления, памяти, самоконтроля, умения конспектировать, формирование навыков работы с цифровыми образовательными ресурсами;
· Воспитательная: воспитание информационной культуры учащихся, внимательности, аккуратности, дисциплинированности.
Задачи: 

· познакомить учащихся с функциональным назначением компьютера и схемой фон Неймана;

· заложить основу для будущего более подробного изучения аппаратных средств компьютера.
Формы организации работы: 

· Тестовая проверка знаний;

· Лекция с элементами дискуссии;

· Самостоятельная работа учащихся за компьютером.
Средства обучения: Семакин: учебник Информатика и ИКТ 8 класс, ЦОР для 8 класса
Используемые ресурсы Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов: 

· Аналогия между компьютером и человеком; 

· Информационный обмен в компьютере;

· Принципы фон – Неймана; 

· Программа-тренажер "Архитектура фон Неймана";

Оборудование: мультимедийный проектор,  доска, компьютер, компьютерная презентация. 

Ход урока:
I. Орг. момент.
Приветствие, проверка присутствующих. 
II. Проверка домашнего задания.
На прошлых уроках мы говорили об информации, ее свойствах, о количестве информации и вам по изученному материалу были заданы на дом задачи. Проверим как вы справились.  

· на доске 2 человека расписывают по 2 домашних задачи, остальные сверяются
1) Была получена телеграмма: «Встречайте, вагон 7». Известно, что в составе поезда 16 вагонов. Какое количество информации было получено? (4 бита) 

2) Сообщение о том, что Петя живет во втором подъезде, несет 3 бита информации. Сколько подъездов в доме? (8)

3) Объем сообщения, содержащего 2048 символов, составил 1/512 часть Мбайта. Каков размер алфавита, с помощью которого записано сообщение?

Дано: i=1/512 Мб=16336 бит, К=2048

Найти: N

Решение: 

i=K*I, I=i/K=8 бит
N=2I=28 = 256 символов в алфавите

4) Для записи текста использовался 256-символьный алфавит. Каждая страница содержит 30 строк по 70 символов в строке. Какой объем информации содержат 5 страниц текста?

Дано: К=30 строк * 70 символов * 5 страниц = 10500 символов, N=256

Найти: i

Решение: N=2I, 256=2I, I=8 бит
i=K*I = 10500*8 =84 000 бит = 10 500байт
· Один человек на доске расписывает единицы измерения информации и основные формулы, используемые для определения количества информации.
III. Самостоятельная работа (тест).
Сейчас выполним самостоятельную работу, состоящую из двух заданий. 
Задание №1: Соедини стрелками определение и понятие

	Определение
	
	Понятие

	1. Информатика 
	
	1. Байт, килобайт, мегабайт, гигабайт

	2. Язык 
	
	2. Универсальное техническое средство для работы с информацией

	3. Формы представления информации
	
	3. Наука, изучающая законы и методы хранения, передачи и обработки информации с использованием компьютеров

	4. Единицы измерения информации 
	
	4. Текст на естественном языке; графическая форма; символы формального языка

	5. Информационный объем текста
	
	5. Вся совокупность символов, используемых в некотором языке для представления информации.

	6. Алфавитный подход
	
	6. Знаковый способ представления информации.

	7. Алфавит 
	
	7. Сумма информационных весов всех символов, составляющих текст

	8. Компьютер 
	
	8. Способ измерения информации информационного объема текста, не связанного с его содержанием


Задание №2: Переведи

1. 40 бит = ……….… байт

2. 1024 Гб = ………….. Тб

3. 2 Мб = ……………. Кб

4. 3 Кб = …………….. байт
5. 512 байт = ………… Кб
Проверим выполнение заданий. (Слайд 1 и 2)
IV. Объяснение   нового материала.
В каком устройстве информация представляется и обрабатывается в битах, байтах, …?

Сегодня на уроке мы будем говорить о компьютере, его назначении, устройстве и принципах его работы.
Слайд 3 «тема урока»
Объявление темы и цели урока: «Назначение и устройство компьютера» (запишите дату и тему урока)
С точки зрения информатики компьютер это не только устройство для работы с информацией, но и объект изучения. 
Ответим на вопрос, для чего человек создал компьютер?   (учащиеся отвечают)
Давайте посмотрим небольшой ролик – «3_компьютер и его назначение».

Слайд 4. 

С давних времен люди стремились облегчить свой труд. С этой целью создавались различные машины и механизмы, усиливающие физические возможности человека. Компьютер был изобретен в середине XX века для усиления возможностей интеллектуальной работы человека, т.е. работы с информацией.

Итак, компьютер – универсальное техническое средство для работы с информацией.

Слайд 5 «Леонардо да Винчи»
Из истории науки и техники известно, что идеи многих изобретений человек подглядел в природе. Например, еще в XV веке великий итальянский ученый и художник Леонардо да Винчи изучал строение тел птиц и использовал эти знания для конструирования летательных аппаратов. 
Слайд 6 «Жуковский»
Русский ученый Николай Егорович Жуковский, основоположник науки аэродинамики, также исследовал механизм полета птиц.
Слайд 7 «прототип компьютера»
Ребята, как вы думаете, есть ли в природе прототип компьютера? (какое живое существо стало прообразом компьютера?)
Сам человек, его интеллектуальные возможности – является прототипом компьютера.

Слайд 8.  Рассмотрим аналогию между компьютером и человеком.
Как человек воспринимает информацию? 

У человека есть органы чувств, с помощью которых он воспринимает информацию – у компьютера есть устройства ввода информации. 
Где человек хранит информацию? 

У человека есть мозг, в котором он хранит информацию – у компьютера есть устройства хранения информации. 
Как человек обрабатывает информацию?

С помощью мозга человек может мыслить, обрабатывать информацию – у компьютера есть процессор – устройство обработки информации. 
Как человек передает информацию, которую хранит?

Через речь, жесты, письмо человек может передавать информацию – у компьютера есть устройства вывода информации. 

Человек информацию может принимать, хранить, обрабатывать, передавать. То же самое с информаций может делать компьютер.
Какой вывод можно сделать о схожести компьютера и человека?

Компьютер похож на человека интеллектуальными возможностями.
Компьютер – модель человека, работающего с информацией.

Можно ли поставить знак = между человеком и компьютером? (Между их работой с информацией? Между их функциями при работе с информацией?)
Слайд 9. Итак: чем отличается компьютер от человека?
Главное отличие компьютера от человека – человек умеет мыслить, может принимать решения, компьютер – исполнитель программ, созданных человеком. Работа компьютера строго подчинена заложенной в него программе, человек же сам управляет своими действиями. 
И человек и компьютер работают с информацией. 
Для человека информация – знания, полученные из окружающей среды. Для компьютера информация – данные и программы.
Слайд 10. «Данные и программы»
Итак, в памяти компьютера хранятся данные и программы. 

Данные – это обрабатываемая информация, представленная в памяти компьютера в специальной форме.

Программа – это описание последовательности действий, которые должен выполнить компьютер для решения поставленной задачи обработки данных.
Слайд 11. Рассмотрим схему информационного обмена в компьютере. Объясните, как происходит информационный обмен в компьютере? (зарисовать в тетрадь)
В ходе работы компьютера информация через устройства ввода попадает в память; процессор извлекает из памяти информацию, работает с ней (обрабатывает) и возвращает результаты обработки в память, полученные результаты через устройства вывода сообщаются человеку.
Имеются четыре основных компонента информационной функции человека:
• прием (ввод) информации;
• запоминание информации (память);
• процесс мышления (обработка информации);
• передача (вывод) информации.

Компьютер включает в себя устройства, выполняющие эти функции мыслящего человека:
• устройства ввода,
• устройства запоминания (память),
• устройство обработки (процессор),
• устройства вывода.

Слайд 12 «Джон  фон Нейман»
Основные принципы устройства и работы ЭВМ были сформулированы американским ученым Джоном фон Нейманом в 1946 году. Эти принципы во многом сохранились и в современных компьютерах

Слайд 13 «схема фон Неймана»
Рассмотрите схему устройства ЭВМ фон Неймана. 
Совпадают ли ее компоненты с предыдущей схемой? Какие составляющие добавлены в этой схеме? (ПЗУ, ОЗУ, УУ, АЛУ)
Слайд 14 «принципы фон Неймана»
Рассмотрите схему устройства ЭВМ фон Неймана. 
1. Принцип однородности памяти 

Программы и данные хранятся в одной и той же памяти. Поэтому ЭВМ не различает, что хранится в данной ячейке памяти — число, текст или команда. Над командами можно выполнять такие же действия, как и над данными.

2. Принцип двоичного кодирования 

Согласно этому принципу, вся информация, поступающая в ЭВМ, кодируется с помощью двоичных сигналов (двоичных цифр, битов) и разделяется на единицы, называемые словами.

3. Принцип адресуемости памяти 

Структурно основная память состоит из пронумерованных ячеек; процессору в произвольный момент времени доступна любая ячейка. 

Все компьютеры и устройства, содержащие компьютеры построены по принципам фон Неймана  и в соответствии со схемой ЭВМ фон Неймана
V. Закрепление материала. 

Сегодня на уроке вы узнали много нового, закрепить полученные знания нам поможет программа – тренажер «Архитектура фон Неймана».
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VI. Д/з. 
1. Записи в тетради (Знать, с какой информацией работает компьютер, схему устройства компьютера)

2. Нарисовать любое устройство из окружающего мира, работа которого соответствует схеме фон Неймана, укажите все составляющие схемы

3.  Подготовить сообщение о Джоне фон Неймане (1 человек) 

VII. Вопросы учеников.
Ответы на вопросы учащихся. 

VIII. Итог урока. 
Подведение итога урока. Выставление оценок.
На уроке мы узнали, кого изобретатели взяли прототипом компьютера, сходство и отличие человека и компьютера, какие устройства компьютера участвуют в информационном обмене и в соответствии с  какими принципами создаются компьютеры. 
На следующих уроках мы будем более подробно знакомиться с каждым из устройств компьютера и проверять соответствие принципов фон Неймана действительности, а так же более глубоко исследовать информацию в памяти компьютера.
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